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A harc folytatása,
Xyitramegye törvényhatósága csak 

yen hogy megkezdte a harcot a kor­
mány ellen, ennek a harcnak további íej- 
'■nv-nyei ezután következnek.

Azt a körutat, melyet más törvé-ny- 
k.. .ságoknak alkotmányvédő határozatai 
megtettek. Xyitramegye október 26-iki 
határozatának is meg kell járnia. A kör­
utazás folyamatban van, s ez idő szerint 
i harmadik állomásnál tartunk, még min­
dig csak a szomszédos forgalom távolsá­
gában. A közgyűlés határozott, a belügyi 
ügyvezető a határozatot megsemmisítette, az 
alispán a megsemmisítő végzés ellen felírt. 
A nagyobb távolságok majd ott keletkez­
nek, a hol a törvényhatóság szembe kerül a 
kormány alkotmánytipró leirataival, a köz­
gyűlési határozat eilen elfoglalt állásával.

Hogy minő lesz ennek a harcnak 
végső kimenetele, az nem lehet kétséges. 
Az. abszolutizmus Nyitramegyében is csú 
fos vereséget fog szenvedni, a nemzeti 
álláspont pedig és a törvény ereje dia­
dalra jut. Ez nem optimisztikus remény­
kedés, hanem higgadt számításon alapuló 

nézet, mely a vármegye egész közvéle­
ménye felett uralkodik. A törvény hatosa r 
független tagjai kitartanak az alkotmány 
mellett, ezt kétségtelenné teszi az októb.

A ..NVITRAMÉGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 
Százezer köröné.

Iligyjek vl kedves olvasóim, hogy nincs rosz- 
-/aldi portéka a kerek világon, mint a pénz. Nagy 
jaj, ha vau, meg rosszabb, ha nincs s a legnagyobb,
' a vau is meg nincs is egyszerre. Ez a baj t. i. 
Aki i esik meg vele. fia valakinek idegen pénz- 
.'I viaskodik a becsülete s nem tud választani 

a keltő között.
Mekkora baj a pénz ha van, nem is kell nagyon 

1 "iiyitanom. Sok embernek sok álmatlan ejsza- 
amiskodhatik arról. A legtöbb rablás is olt 
ik ahol pénz van. Meggyilkoltak mar olyant 

" iel< csak négy krajcárja volt. Nem ritkaság 
1 ál. hogy ellen hal egyik másik, bár pénzes 

'-ak a párnája.
hogy meg több zavart okoz a pénz, mikor 

'• amiatt már az egyszeri szegény ember ké­
sett. Istenem — sóhajtott - minek is van a 

euz a világon! Es lm már van, hát miért nincs V!
Magamnak is ez a bajom, valahányszor az 

-ere késik. Pedig mondhatom, aligha teremtett 
I risten lustább dolgot, mint a hónapok elseje, 
i'armnogo medve valóságos gyorsvonat hozzá 

l'i -r. Most is csak 17 lépest tett még s mar I

-*> iki állási glalás és a varmegyében '-sz- 
leiheto közhangulat. Velük lesz a tisztv i­
selői kar többsége, melynek becsületér­
zéséről tel kell tennünk azt, hogy az el­
lenzéket a harc legerősebb hevében cser­
ben hagyni nem fogja.

S a hol ilyen két nagy erő, a füg­
getlen bizottsági tagok es a hazafias ér­
zületű tisztviselők többsége, szövetkezik, 
ott a végső győzelmet nem csak a remény- 
jegyébe lehet beállítani, hanem azt biz­
tosra is lehet venni.

Am de másminő képet kell rajzolnunk 
a helyzetről, mihelyt arról van szó, hogy 
milyen kilátásokra lehet reményünk, ha a 
harc kezdete és vége között lefolyó csa­
ták esélyeit mérlegeljük ? Ezek a kilátások 
éppen nem biztatók. Nyitramegyében ma 
olyan a helyzet, hogy itt az abszolutizmus 
ideig-órákig sikert érhet el. Midenekelőtt 
az alispán helyettesítése, azon esetre, ha 
Markhot (ryulát felfüggesztenék, nem okoz­
hatna Kristóffynak nehézséget, vagy fej­
törést. A vármegye főjegyzője már teljes 
készenlétben várja azt a pillanatot, mely­
ben a vármegye vezetését kezéhez ragad 
hatja. Vele egy húron pendül több köz­
ponti tisztviselő és nehány tudomásunk 
szerint három — főbíró, a kik dr. Kos- 
ty'ál Miklósban a jövő emberét látják.

A több tisztviselőknek ezt a vakmerő

mindössze csak néhány krajcár nyomja a zsebe­
met. Az is mind — valódi.

Azért nem is beszélek szívesen a pénzről.
< s.ak ügy muszájból. Mert mégis jobb, ha en em­
legetem. mintha hitelezőim kívánkoznak utána. 
Ezeknek a megnyugtatására jelentein ki azt is, 
hogy a lent irt százezer koronáról nem azért besze­
lek mintha boldog birtokosa volnék.

("sak azt akarom vele mondani, hogy a pénz 
a legnagyobb baj ha van is meg nincs is. S amit 
mondok azt demonstrálom is egy szomorú históriá­
val. A százezer koronáról szól, mely volt is meg 
nem is. S epen e furfangos tulajdonságával hozott 
gyalázatot becsületes lejekre. Isten tudja mi 
történt volna tovább ha a Gondviselés az egész 
dolgot hirtelen jóra nem fordítja.

1 le hadd mondjam el sí rjával. A dolog ekké- 
peu esett.

A história Kapom i Endrénél kezdődik. Tős­
gyökeres magyar nemes volt az alföldön. Apjától 
szép domíniumot és sziiztiszta becsületet örökölt. 
Az örökségét gavallermódi i elverte, de a iiecsii- 
letét féltékenyen őrizte.

( sak egy szolgát tat -tt, az öreg Uörcsök 
Mátyást. Valamikor a jobb időkben lieres volt - 
hat ökör volt kezére bízva. Most az ura gondját 
viselte.

kis csapatát több olyan alárendelt állású 
hivatalnok követi, a kik különféle tikokból 
nem képesek lerázni magukról a kény­
szerűség nyűgét, s bár jobb meggyőződé­
sük az alispánhoz es az ellenzékhez vonzza 
őket, mindaddig a míg a főbb emberek a 
főispán! hatalom terrorizmusával fény ege- 
tődzhetnek, az alkotmányvédő többséghez 
nem csatlakozhatnak, sőt ellene kénytele­
nek sorakozni. Ebből a sajnálandó alaku­
lásból 2f> -30 főre rúgó csapat keletkezik, 
melyhez ha még a Thuróczy - gárdának 
lő 20 emberét hozzá számítjuk, 40—őo 
b bői álló labancsereg vonulhat fel az ab­
szolutizmus céljainak szolgálatára.

Ilyen körülmények között gondolni 
sem lehet arra, hogy Nyitramegyében az 
esetleges főispán! installációt, azzal a si­
kerrel lehetne akadályozni, melylyel azt 
Pest, Abauj, Zemplén megyék a mai na­
pig akadályozzák. A kinevezendő uj fő­
ispán, bárki lesz is az, talál itt embereket, 
a kik az installáló közgyűlés összehívásá­
nál kezére lógnak járni és a főispán! eskü 
letételénél díszgárdát fognak képezni. Az 
ellenzéknek ezzel a szemérmetlen törvény­
sértéssel szemben hathatós fegyvere egy­
általában nincsen, mert törvényre az erő­
szak ellenében hiába hivatkozik, karhata­
lommal pedig nem léphet fel, mert a felett 
a bitorlók rendelkeznek.

A családi vagyon lomjaiból tengődtek ni inda- 
ketten. Az öreg Mátyás fizetést sem kert. Egyet­
len óhaja az volt, hogy gazdájával maradhasson, 
mig a temetőbe viszik öreg csontjait.

Evek során úgy megszerette ót Kapuim 
Endre, mintha edes testvére volna. Ennek nyitja 
ott keresendő, hogy Matyko is mint gazdája, 
agglegény eletet folytatott. Azon kivit! tetőtől 
talpig derék becsületes ember volt.

Ah a becsületre tálán még féltékenyebb 
voll, mint maga Kapuim Endre. Jajj volt annak, 
a ki az ó becsületében banuiképeu gázolni mert 
volna.

A két becsületes lelek a legjobb egyetértés­
ben élt a csöndes faluban, a világtól vissza vo­
nulva. A kandallónál oly kedélyesén elbeszélgettek 
a regi jobb időkről, hogy panaszszó sem jött 
nyelvükre.

Ezt a békés boldog állapotot azonban fene­
kestül felforgatta az atkozott pénz. százezer korona.

Egyenest Amerikából érkezett a nagy summa. 
Kapuin i Endre címére. Nyomban előszedte a 
családját, hogy megtudja melyik ágáról szakadt 
Amerikába valamely natybátyja. Hihetetlenmu, 
tartotta, hogy egy igazi Kapun) i ne maga verje 
el a pénzét, hanem ismeretlen rokonára testálja 
vagyonát-



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Ezek a kilátásaink a nagy harc egyes 
lázisaira nézve. Az alispán felfüggesztve, 
a megye hivatalos vezetése dr. Kostyál 
Miklós kézében, a főispáni székben egy 
erőszakos briganti, e körül egy vad haj­
lamaitól űzött, bosszúra éhes falka és egy 
terrorizált hivatalnok-csapat, ez a közel 
jövő kepe.

Borostyán koszorút érdemelnek azok 
a tisztviselők, i kik ennek a szenvedések­
kel jár.' harcnak folyamán az önkény előtt 
nteg nem hajolnak, hanem az alkotmány­
hoz. es a törvényhez hiven, hazafiúi köte 
rss- gi:két férfias önérzettel teljesítik. A 

hazafiság. mint minden nagy ideál áldo­
zatokat követel. Békés viszonyok között 
a jó hazafi erejét, munkáját és idejét teszi 
a r iza oltárára, háborúban életet, vagyo­
nát, szenvedéseit. ! isz.telct azoknak a 
férfiaknak, a kik a hazafiság nagy eszme- 
nv'-t ilyen élettörekvésekkel koszoruzzák 
meg I

De midőn a hazafias tisztviselőktől 
ilyen áldozatokat vár a törvényhatóság 
közönségé, viszont ennek elengedhetetlen 
kötelessége gondoskodni arról, hogy ha 
mar az ily tisztviselők elmozdítását, vagy 
felfüggesztését meg nem akadályozhatja, 
Uaalább az ellátásukat biztosítsa. A 
kenvér elvesztésétől való félelmet a tör­
vényhatóság tisztviselőire nézve, a várme­
gye közönségének tárgytalanná kell tennie. 
Szomorú dolog lenne, ha Nyitramegye 
bármely tisztviselője az alkotmányhoz való 
ragaszkodásáért nyomorba jutna akkor, 
midm a vármegye független polgársága, 
birtokos osztálya könnyű szerrel teremt­
heti elő a tisztviselők anyagi kártalanítá­
sához szükséges eszközöket.

Az őszi közgyűlés határozatának az 
a pontja, melynek értelmében az alispán 
a vármegye alapjaiból előlegezheti a be­
tiltott hivatalnoki fizetéseket, nem egyéb 
Írott malasztnál, mert hiszen a vármegye 
alapjaival ma már tényleg a kormány ren­
delkezik, azok a kormány kezében vannak,

K kutatásból azonban csakhamar kizavarta 
a levél, mely a pénz után érkezett. Vörös Ádám 
küldte a pénzt. Néhány e\ előtt üres kézzel in­
dult a faluból az újvilágba. A szerencse nyakába 
csimpeszkedett. vagyont szerzett. Most hazájába 
tér. hogy ur legyen. Pénzét, nehogy baj érje út­
közben, postán küldi letétbe a becsületes Káponyi 
famíliához.

Káponyi a pénzt a maga rendje és módja 
szerint átvette, he ekkor megszólalt benne a 
becsület.

Halber te szegény koldus vagy. K nagy 
summa, kész veszedelem a kezedben. Ha nem 
akarod, bogy becsületed is a dominium után men­
jen, egy napig se tartsd magadnál a pénzt, hanem 
tedd mielőbb biztonságba valamely takarékban.

Káponyi igazat adott a becsületes gondo­
latnak. A ki saját vagyonát elverte, ne vállalkoz­
zék mást őrizni. A pénzt el k II vinni a háztól, 
az szent igaz. Vsak az a kérdés, ki vigye a takarékba.

A város messze van. 11 maga csakhogy nem 
az ágyat őrzi beteg lábaival. Különben sem neki 
való az ut, e teli időben.

Ön maga után. csak az öreg Mátyásra gon­
dolhatott. De erre uj skrupulusai támadlak. Az 
en becsületemben nem bizom — gondolta — hogy 
nyugodjam meg a inaséban? S ha tubb becsület

de van azért több módja annak, hogy egy 
olyan pénzforrás nyittassék, melyből a 
hivatalnoki fizetések hosszú időre kifizet­
hetők lennének.

Biztos tudomásunk szerint, ez irány­
ban már legközelebb komoly lépéseket 
fognak tenni az ellenzék vezérférfiai, és 
minden jel arra mutat, hogy fáradozásuk 
nem lesz eredménytelen. A tisztviselők 
fizetését az ellenzék teljesen biztosítani 
fogja. Ezzel a vármegye közönsége ön­
magának is tartozik.

Hatósági közreműködés a póttar­
talékosok behívásánál. Köztudomású, hogy 
a képviselőház. jun. L'l-iki határozatában a véd 
erő létszámának az D" : XVIII. t.-cikk alapján 
:i póttartalékosok beli a-aval es/közlendó kiege- 
sziteset tilosnak es törvényJelennek jelentette ki. 
Khez képest a legtöbb törvényhatóság, ezek kö­
zött Nyitramegye törvényhatósága i-. megtiltotta 
közegeinek a hatóság: közreműködést a póttarta­
lékosok behívására vonatkozó intézkedések vég. 
roliajta-ahoz. A hadpavaursnokságok azonban ép­
pen erre való tekintettel törvényellenes utón 
megkerülték a közigazgatási hatóságokat es a be­
hív okát posta útján ajánlott levélben küldőitek 
meg az illető vedkölelesoknek, ezenkívül a be­
hívó parancsot az állami épületeken is kifüggesz­
tettek. Kőben van az intézkedések lényege, mely­
hez meg azt is hozza vehetjük, hogy a kormány 
meg a csendőrjáratok által is figyelmeztette a 
uepet a bevonulás kötelező voltára es az esetle- 
gi - ellenszegülés következményeire. A forma ked­
véért a korit áuy a behivási hirdetményt a vár­
megyéknek is megküldölte további eljárás végett, 
de nyilvánvaló, hogy az említett megkerülő intéz­
kedések után a közigazgatás közegeinek köremű- 
ködese, illetőleg ennek kihatása a jelen esetben 
a zérusra száll le. Mert akár kihirdetik a köz- 
igazgatási hatóságok a behívó rendeletet, akár 
nem. a kormány eleri célját, a póttartalékosokat 
megkapja, a kiknek a saját érdekükben sem lenne 
tanácsos a bevonulás alól kibúvni, mert ez rájok 
nez.ve sokkal súlyosabb következményekkel járna. 
Ennélfogva, ha vannak is a póttartalékosok behí­
vásánál való közreműködést tiltó törvényuatósági 
határozatok, ezeknek foganatosítását az abszolu­
tisztikus kormány lehetetlenné teszi. A közigaz­
gatás itt egy vi- majorral till szemben, melyet 

I estik a törvényhozás akadályozhatna meg, ha 
I együtt volna.

szorult is az öreg Matykóha, miül belem, száz­
ezer korona oly summa, hogy a legbecsületesebb 
fejet is elcsavarhatja. Aztán meg, ha volna is oly 
becsület, melynek ti pénz nyakát nem szegheti, 
ki tudja vájjon IDicsők Mátyásnak jutott-e osz­
tályrészül ?

Baj ez. mindenképen. Bedig a pénzt el kell 
vinni. Mar az egész faluban beszélnek róla. Meg­
tudhatja az a tolvaj banda is mely a múlt héten 
rabolt a szomszédfaluban.

Mégegyszer meghányt-vetett fejében minden­
féle elövigyázati szabályt. Eszébe jutott egv öreg 
kanonok is. A mily jótékony volt, oly óvatos is 
a pénznél. Egy alkalommal ezer koronást bízott 
egy jól ismert becsületes papra, hogy azt beváltsa. 
Óvatosságból azonban tanuk előtt kézbesítette. 
Azután befogatott s a tanukkal együtt zárt kocsi­
ban vitette őt a szomszéd utcában levő takarékba.

Ezt Káponyi Endre nem telteti. Ha lova és 
hintója volna, maga is mehetne a pénzzel.

Elgondolta azt i< ntikép szokták az emberek 
mások becsületet kipróbálni S nyomban eszébe 
jutott, hogy ő Mátyás szolgáját soha sem tette 
próbára. Talán kellene is. Mások gondosabbak 
ebben. Valaki száz koronát kölcsönzött egy gazdag 
zsidótól. Becsülettel vissza hozta. Nem-okára há­
rom százat. Becsülettel megkerült az is. De midőn

Megírtuk ezeket, hogy feltüntessük, meny. 
nyíre nem lenne igazságos, a póttartalékosok be­
vonulásáért a közigazgatás közegeit okozni, a 
kormányt terhelő felelősséget a vármegyére há­
rítani.

Az a bizonyos vizsgálat,
Egypár helybeui laptársunknak —- úgv lat­

szik — nincs Ínyére, hogy Dr Vass Tamás p. u. 
osztálytanácsos még mindig Nyitrán tartózkodik 
Szeretnék, ha pusztulna. Egyik a múlt vasárnap 
nagy garral hirdette is, hogy visszahívták, holott 
abból egy betű sem igaz, másik pedig csütörtöki 
számában mutatja ki, mennyire kellemes neki a 
miuisteri biztos ittlété és eljárása.

Nem kutatjuk, mi indítja laptársainkat, hogv 
a vizsgálat ügyét elodázni szeretnék azt azonban 
hiszszük, hogy a már annyi pénzügyigazgatóságot 
megvizsgált miuisteri biztos sem tőlünk, sem lap­
társainktól nem fog tanácsot kérni arra nézve, 
mit tegyen es hova menjen, — hanem követni 
fogja saját meggyőződését, melynek végcélja, az 
itteni romlott levegő megtisztítása lesz.

Laptársunknak nem tetszik, hogy
1. a miuisteri Biztos Tormosra kiszállott;

‘1. annak megbízásából egy p. ü. tisztviselő 
egy helybelyi nagyobb cégnél hélvegszemlét tar­
tóit ;

.'!. mi már akkor tudtuk Rubinszky felfüg­
gesztését, mikor arról Kubin«zkyuak még halvánv 
sejtelme sem volt;

4. kuhinszky minden kihallgatás nélkül tüg- 
gesztetett fel :

fi. vallomásokért Ígéretek tétettek, fenyege­
tések törtetitek, s kimérési engedélyek kilátásba 
helyeztettek.

Bár mennyire megvagyunk győződve arról, 
hogy a miniszteri biztos magát ily inegtáinadtatá- 
sokon túlteszi s terrolizáltatui nem engedi, tekin­
tettel arra, hogy kezdettől fogva az igazságot ke­
restük es keressük, utálnia jártunk a dolgoknak 
és a következőket közölhetjük:

1. a miuisteri biztosnak mindenekelőtt Tor­
mosra kellett kiszállnia, mert Szloboda János 
ottani lakós fűnek-fának panaszkodott, hogy bar 
már forintot raköltött, italtnérési eugedeiv-
hez még sem juthat s mert mielőtt a vizsgálatot 
h(vezetné, saját szemeivel akart meggyőződni ártó. 
vájjon tényleg eleg lett-e azon feltételeknek teve, 
melyek a itt. kir. p. ü ministériumot arra indí­
tottak. hogy a már egy ízben elutasított Szloboda 
János újjitott kérelmére, a változott viszonyokra 
való tekintettel az italmérési engedélyt kiadassa? 
Nevezetesen arról kívánt meggyőződni, eltávolít- 
tatott-e a korcsmaépület előtti, a közlekedem 
akadályozó élőkért s áthelyeztett-e a korcsmépü- 
letltez közel lévő iskola?

S mi történik ? A miuisteri biztosnak — 
sajnos — arról kellett meggyőződnie, hogy az a 
bizonyos élőkért még mindig meg van, az iskola 
pedig csak a tavasszal fog a község másik >/e- 
lere átköltöztetni, s igv a viszonyok, melyek alap.

harmadszor i- hozzá fordult es most mar Í>u(l0 
koronát kért kölcsön, nem tetszett neki a be­
csület. I ram úgymond — köszönöm, hogy a 
két kölcsönt vissza kaptam, de a harmadikat vak­
merőség volna megreszkirozui.

Hátha a Matykóban is igy megfordul a 
borjú, akarom momlaui a becsület. A házban 
ugyan soha sem tapasztalta Káponyi, hogy vala­
minek lába kelt volna. Sót előkerült az elvetett 
garas is, mely a siliónér alá került s báron* esz­
tendeig ott penészedéit. Ilyen bizonyítékok mind 
Matykó becsülete mellett szólnak. De elég erő- e 
az ily becsület arra, hogy százezer korona alatt 
össze ne roskadjon ?

De bármint tepelódött Káponyi, megkellett 
nyugodnia abban, hogy Mátyás viszi a pénzt. 
Mást úgy sem teltetek — gondolta. S ha az egesz 
világ elpusztul. Amerikával, Vörös Ádammal. s 
Hörcsök Mátyással egyetemben, a pénz nem a- 
radhat. Megeshetik — gondolta, hogy három e- 
csiiletes ember fejére hoz gyalázatot, de megteszi, 
amit megtesz. Az merikai felakaszthatja ma ú. 
Matykó elpusztulhat a börtönben s én tnegbi 
dúlhatok miatta, de legalább azt mondják u. ;d. 
becsületesen bolondult tneg. Tehát félre a pi íz­
zel, hogy megmentsük a becsületet.

E kétségbeejtő elhatározásában hirtelen >-



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
jáu a I'. ti- ministerium Szloboda első kérvényét 
elutasította, nem változtak meg, mint allitottiik, 
hanem ma is fenállanak : — hogy a dijunk Szlo- 
boda Jánossal tót nyelven mit "beszelt, abból a 
nimi'teri biztos semmi vadat nem kovácsolt, mert 

úgy tudjuk — a hivatalos vizsgálatot Tormo- 
<011 később, a fószolgabiró jelenlétében ejtette 
meg:

21 anual a bizonyos nagyobb cégnél a be- 
vegszemlét az illető tisztviselő nem a ministen 

biztos, hanem a |i. ü. igazgatóság főnökének ren- 
lelveuye alapján teljesítette, melyet a cég kiva 
natára elő is mutatott;

:i. Kubinszky Károly p. ú. titkár szombati 
napon függesztetett fel, s minthogy arról az nap 
mi is értesültünk, vasárnapi számunkban hozhat­
tuk is ;

■I. Kubiuszkviiak kihallgatás nélküli felfiig- 
_,-zteso - értesülésünk szerint — azon okból 

i'tent, hogy a vizsgálat a feleknek Kubinszky 
közegei általi kioktatásával meg ne hiúsítassek :
I felfüggesztést különben az ügydaraboknak a 
miniszteri biztos által heteken at éjjel-nappal 
‘orient alapos átvizsgálásából merített, s el nem 
vitatható visszaélések tettek szükségessé;

f>. a kik a miniszteri biztossal érintkeztek, 
ludannyian tanúbizonyságot tehetnek arról, 

hogy senkinek kedvezményt nem igert, senkit 
nem fenyegetett, senkinek italmérési engedélyt 
kiiatasba nem helyezett: végre merőben alapta­

nt az az állítás is. mintha egy vidéki korc-ma- 
i 'iiál járt p. ii. tisztviselő kijelentette volna, 
hogy a zsebében levő engedélyt csak az esetben 
adja át. ha a korcsmáros vall : mert ily engedély 
kézbesítés végett tisztviselőnek ki nem adatott, 
s ily nyilatkozat tételre a miniszteri biztos által 
fel nem Jutalmaztatott.

Ezekhez meg csak annyit füzünk, hogy bár 
a miniszteri biztost ily minden alapon nélkülöző 
megtámadtatásokkai szemben, törvényes eljárása 
mindenben védi. nekünk meg is jól esik. ha az 
igazság cikkeben szót emelhetünk, s remélhetjük, 
hogy a miniszteri biztos fáradtságot nem ismerő 
kitartása, (köztudomású, hogy kora reggeltől késő 
o-iig dolgozik) igazi vasakarata, s igazságerz.ete 
az Augyas istállójának kisöprése után. megyénk­
ben is megnyugtató állapotokat teremt

Újdonságok.
Nyitramegye Ellenzékéhez !

Azzal a győzelemmel, melyet az 
1900. évi október 2G iki megyei közgyű­
lésen kivívtunk, nem ért véget a nemzeti 
ellenálás szent ügyében kifejtett munkánk.

Folytatnunk kell ezt mindaddig, a 
míg a nemzeti ügy a jelenlegi kormány­
ügyvivők és híveik teljes bukásával, s a 
koalíció végleges kormányra jutásával 
méltó diadalt arat.

Folytassuk oly egyetértéssel és ki-

I tartással az e hó 22-iki közgyűlésen, mint 
a milyent október 2G-án fejtettünk ki.

Legyünk résen, mert sajnos nem le­
het bízni abban, hogy ellenfeleink jobb 
meggyőződésre s hazafias elhatározásra 
jutnak.

Fz okból kérjük Nyitramegye ilkot- 
I mányvédő többségének minden egyes 
j tagját :

Szíveskedjék a folyó hó 22 iki megyei 
közgyűlésen okvttlentll részt vennni s 
lehetőleg az ellenzéknek dec. 21 én Pap- 
nevelde-u. 1. sz.) este li órakor tartandó 
értekezletén is megjelenni.

Hazafias üdvözlettel n >Nyitramegyei 
Szövetkezem Ellenzők« ki u. végrehajtó 
bizottsága.I &

Enyhazmenyei hírek. Hevem János 
volt nyitr.ti segédlelkesz s/knlai plébánosnak ne­
veztetett ki. 1 elcseg Antal köroskeuvi plébános 
egyúttal kineveztetett uvitra-hankai" ideiglenes 
adminisztrálni n ik. líezán Aira kisegítőnek kül­
detett Ivánkáról Koróskenybe.

Kicevezes A pénzügyminiszter Marko- 
nesz Kornél p. ü. számtanácsost, a trencseni 
pénzügy igazgatóság melle rémiéit számvevőség 
főnöket hasonló minőségben Pozsonyba helyezte 
át. a trencséni számvevőség főnöki teendőivel 
pedig Uegyáts István pénzügyi számtanácsost 
bízta meg.

Szigorlat. Csak a minap jeleztük őröm­
mel. hogy egyházmegyénkben -záporodnak a dac­
toruk. Ma ismét jóleső tudattal közöljük. Imgv 
Kmetijkó Károly. kiszuca-ujhelyi segedlelkész it 
mult hét folyamán tette le az utol-ó (negyedik) 
szigorlatát a hittudomauyok köréből a budapesti 
k. magyar tudományegyetemen. Vivant se<|uentes!

Ifjúsági Mária-cougregntio. Heg
erzett hiányt pótol a gimnáziumi ifjúság vallás- 
erkölcsös nevelésében azon örvendetes tenv, hogv 
a uyitrai főgimnázium kebelében egv uj Mária- 
Congregatio alakult. Szóvá is akartuk e hiányt 
tenni, csakhogy illetékes helyről azt a biztató 
választ nyertük, hogy meglesz. Kémet István es 
Snrmasáijh Géza lógiinuáziuini tanárok együttes 
buzgalmának sikerült az eszmét megvalósítani.

. Hazánk legjelesebb intézeteiben a rongregatiók 
be vannak hozva, az ifjúságra nemesitőleg hatnak, 
a hazának derek, vallásos honfiakat nevelnek, 
akikre a haza mindig számíthat. Azért illesse a 
szülők és tauliarátok őszinte köszöneté e< hálája 
a vezéreket, és az uj ifjúsági egyletnek kívánjuk, 
hogy kerüljenek ki köréből oly jeles férfiak, ami­
lyeneket a rongregatiók történetében bőven ta­
lálunk.

A vasárnapi munkaszünetnek a
folyó évi december hó 24 éré és 31-ere eső két 
vasárnapra történt felfüggesztése. A pozsonyi ke­
reskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelte­

ket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur a fogyssztö közönség erdekeire való tekintettel 
az 1891. évi XIII torviikk 3. ti-ábao biztosított 
jogánál fogva a belügyminiszter úrral, a földtni- 
velesugyi miniszter úrral s a horvát—szlavón — 
dalmatországi ban úrral egyetértőig megengedte, 
hogy a folyó évi december hó 24 ere es ál-ere 
eső két vasárnapon az ipari es kereskedelmi 
árusítás, illetőleg adás-veves kivételesen délután 
f) óráig, a borbély es fodrász iparhoz tartozó 
munka pedig kivételesen az egvsz napon át vé­
gezhető legyen.

Rendkívüli közgyűlés Thuróezy Vil- 
mos főispán december hó 22-ére rendkívüli köz­
gyűlést hívott össze, melynek politikai aktualitását 
a tárgysorozat elegge kidouiboriija Az október 
2• I- iki határozatot roeg-emmisiiő kormány leirat 
ninc s felvéve ugyan a tárgysorozat pontjai közé, 
de az alispán kőtelességszerüen jelentést tesz róla 
es küiömben is tárgyalás alá kerül több társ- 
törveny hatóságnak a belügy i ügy vivő megsemmisítő 
végzésére hozott határozata s ennek kapcsáé al­
kalma lesz a közgyűlésnek állast foglalni úgy 
ebben a kérdésben, mint egy esetlegesen kiueve- 
vezendő uj főispánnal szemben való magatartás 
tekinteteben. Ezenkívül alkalom nyílik a Eehérvary- 
kormáuy megbélyegzéséie es a vele szemben ki­
fejtendő ellenállás erélyes kifejezésére. A rend­
kívüli közgyűlés ilykép Nyitramegye alkotinauvos 
karcának egyik fontos mozzanatát fogja köpezni 
- mar ez is indokolttá e< szükségessé teszi az 
ellenzéknek teljes számú megjeleneset.

Hangverseny. NV:o mindeiu.api műélve­
zetben volt ceszok azoknak, kik Szántó Jani dec. 
ü-ki bur.suhangversenyét végighallgatták. Hv a 
viharos tapsokra is tigyanc-ak rászolgált a fiatal 
művész, ki kellemes megjelenésével, temperamen­
tumos. helyenként szeuvedélves, de mindvégig 
rutinos játékával csalhatlan bizony itekát adta an­
nak. hogy immár a sajut -/.árnyán is képe» re- 
püliii a ..l'arna.—usu tele. Ilaugversenyvuek első 
-zamat Mendelssohn ; ,llegedü-versenv‘‘-e kepezte. 
Játékába fiatalságának minden ttiieségét. hevet e< 
szénvedulyességét öntötte, az előadó bebizonvitva 
azt, hogy a hangversenyprogrammok ezen olv gya­
kori. de örökszep darabja kellő precizitással elő­
adva soh sem válik unalmassá. I tana T. llar- 
math asszony ti Népszínház tagja énekelt eleinte 
kissé színtelenül, de mindinkább belemelegedve 
Sztojauovirs eleg lapos e< semmit mondó „l.epke- 
románc‘-áböl (Ninonböl). A hangverseny harma- 
d:k számaként Szántó mutatta be szédületes techni­
káját Hadi „Ciacoutia“-jában, olv frenetikus ha­
last érve el, hogy a ráadásnak előadott Schumann 
-Treumerci“ < szalöudarabja elhangzása után a 
közönség ismételt tetszésnyilvánításának engedve 
kénytelen volt meg Auer magyar stílű erőteljes 
„Khapsodia‘-ját i< eljátszani. Majd ismét Harmatit 
asszony szeles mezzosopránja gvönvörködtette a 
közönséget, most már kedvesebb" művekkel, mint

ami különös gondolat villant meg agyában. Nyom­
ban előhívta Mátyást.

— Te öreg, láttál-e már ennyi pénzt V Ke­
rek százezer korona I

— Az egész falamiAmban nem emlékszem 
olyanra, aki ennyit látott volna.

— Sok biz az. Csak az a baj, hogy nem a 
mienk.

- Nem a mienk V Akkor hát, tán a becsü­
ltnek is volna szava a dologhoz.

Ne félj öreg ! Becsületes pénz az. Vörös 
.-Vlám küldte, hogy megőrizzük mig haza ér.

No akkor rendjén van. Vörösnek az öreg 
apu - becsületes volt. Olyan lesz hát a pénze 
i- hí azután meg azt mondom, még sem való a 
mi házunkba ez a nagy summa. Az ördög t. i. 
nem alszik.

En is azt tartom. El is határoztam, hogy 
te viszed a takarékba. És pedig nyomban. Légy 
itt, hogy szemed láttára csomagoljam he aztán 
elkészülsz s utazol.

Az öreg nehezen adta rá a fejét, de végre 
- belenyugodott. Előkereste vadonat uj ködtne- 
c‘t. aztán beállított a pénzért. Előbb áj latosan 
keresztet vetett, aztán remegő kézzel nyúlt utána. 
A ködntenből lefejtette a béllést s alája varrta a

vastag borítékot. Úgy elrejtőzött a ködmenben a 
pénz. mint a testben a lelek.

Bezzeg nem gondolta a szegény, hogy a 
pénz ördöge is útra kelt vele. Pedig úgy volt. 
Nyomban ki is kezdte a lelkét.

— Mily szerencsés lett hát az a Vörös Ádám. 
Pedig, ha jöl emlékszem, apám segítette volt föl 
az útra. Ila velem teszi tulajdon fiával, most ne­
kem lehetne ilyen vagyonúm. Talán félig-meddig 
igy is az enyém. Hiszen apáméból gyarapodott 
löl az egész. De vájjon Vörösnek eszibe jut-e a 
hála. 8 ha nem, akkor bizony ő sem érdemli meg 
e vagyont. Azt gondolom nem is tennék egészen 
rosszul lm odább állnék a ködmőnnel. Csak az 
uram dolga bántana egy kicsit. De az meg van 
olyan okos, hogy más dolga ne rántsa bajba.

E gondolatok egymást Űzték a lelkében. 
Végre is az ördög ravaszsága győzött Matyko be­
csületes rövid eszén. Színes lmokkal úgy sarokba 
szorította benne a becsületet, hogy meg sem 
mukkant.

Már harmadnapon otthon kellett volna lennie 
s ő már két hete jár hazulról. Úgy fundálta meg 
a dolgot, hogy előbb jő ideig mint koldus járja 
az idegen világot. Ne hogy kitudódjék az egész. 
Azután, ha minden elcsendesül, hozzá lát az úri 
élethez.

Csakhogy a gazembersegre úgy látszik szü­
letni kell. Az öreg Mátyás nem született annak. 
Az a nehány bet, melyet keresztül szenvedett őt 
is meggyőzte róla. Amint eldobta a becsületet, 
nyomban megszólalt a lelkiismerete. Mintha a 
pokol tüze égette volna a lelkét s az örök féreg 
rágódott volna rajta. Hiába csitította a szép jö­
vővel. Solia, — volt a benső válasz — soha sem 
lesz nyugalma a gonosznak. Már szinte hangosan 
mondogatta, a mit a prédikációkból hallott: az ö 
férgük meg nem hal, s tűzök el nem oltatik.

A becsületes lelkek a mily nehezen buknak, 
oly könnyen kelnek löl. Mátyás arcáról is pereg­
tek már a megbánás könyei. Mit is érne — 
gondolta — az úri élet ilyen lelkiismerettel. 
Visszatérek uramhoz. A becsület ugyan oda van 
de az uramat, meg örök üdvösségemet még visz- 
szaszerezhetem. S el is indult nyomban.

Ideje volt, mert odahaza i< különös dolguk 
történtek. Az nap, hogy távozott, keserves éjsza­
kája volt Káponyi Endrének. A szemét tisztára 
elkerülte az álom. Egyszerre olyasmit hallott, 
mintha az ablak rácsot fűrészelnek. Hemiilten 
ugrott fül. Azaz csak akart, hete- lába nem en­
gedte. Segítségért hiába kiabált. Háza egv-zen 
egyedül állott.

I Ycgv k 1 \ Ikozik I



első i/Vi ii ; pl. „Dal* svabadostol, továbbá rész­
letek „Janette“-ból e* a .Idákkisasszony“-húl. 
\ egul a kaprazat"'. de »riá't müve«« ke-zultstv 
get igénylő .Ördög-Trilhr-t (Tartinitőii hallottuk 
S/autótól hataia.a» teelmtkaval, ügyes phraziro- 
zassal v' mindvégig linóm uuau< e-iroza-sal. de 
talált túlságosán subjevtiv lellogas-.il előadva. A 
-ziitini nem akaró lap-oknak engedve Szántó tueg 
Zár.-o kv hanguiato- „ Mazur"-;.i\al keilvvskedett 
hala- publikumának. Kelletlen elismerés illeti az 
usx,-,.- -zam -k i -kre: z.'iigurakisérőjet Hátai 
tlvui.i ,'.-iig.'iaiiitneszt i-. kintik a s/t-p -iker el- 
ere-el en nem csekély az érdeme - ki hálátlan s 

aifiíett uelie.■ It iltta' ii legkenvesel'!' igények 
nek megfelelően oldotta meg.

..Ismert t nrgjy iliig-ossagunknal 
fogva." Ig\ ! m: _ írni önelégülten a nyitrai
főispánt -z.t atl-'hfi lap e hó 1-l-en megjelent -za- 
m.titan. I*,■:.v - mi. e- a nyitrai közönség ismer- 

mar i/‘ t t.irg\i ago-'ágot de minthogy ol­
vas,) közönségünk legnagyobb re-ze nem ismeri, 
ide iktatjuk ugyanazon --ámhán megjelent vezér­
cikkének egy par kifejeze-et. mint c-attanós hizo- 
nvitekat ezen (i-mert < snidisant targvilagossagnak:

„A néppárti tp t Kost gát Miklóst támadja 
a/ 'iiili d'hhel' .Méltó hallal!a ennek a haj­
tó, ‘da- itnak, az a gyalázatos pár sor, mely a 
néppárti ap vasárnapi szamában megjelent." 
„Ihv r i mur i' - r -« benm . és ezt azzal a

- --m/ Halukto!j.ik“ . ..Ne - hát. hogy sz.a-

Ili-Zun minden ujsag Ólra ó hord'ár tudja“ <ti).
.De t‘ijy lvtzut/Síbjgal több vagy i.eresebb, mit, ér­
dekli; ez a megye i tléppár t lapja

ir a legujalm keg.\ebnes ur lapja ni i-
rólunk e> hozz ttV'Z i magártíd, heg:y „ismert t ár­
iíviitgo<>áizunknál í o^va.u Ez a főispán ui*
lapjának udvarkept•s hangi a. Me‘geugedj ük. de
csuk 1 mlvarluin. Miután a mi
lapunk hazánkon ki vul j ír még ;i Balkatifvl szí­
gelte, 11 ilaszországh: 1, SViijeh;:l sót Amerlkáli.-i
hol az Ellenőrnek 'ánjyilagossáyát talán meg inem
i s meri k . Iiát megte>>zük ut•ki az t a kollegiialis
szivessirget, Imgy a lenti páir serbau azon olva-
sóink i - tudomást szerezhet-senek ezen Nvitrau
már el<>ggé „ismert tárevihníu-'ági•el.“

A soeialis kérdés u knth. körben.
A helybeli kath. kör. maga- színvonalú felolvasá­
sai közolt nielto helyet lnglal el dr. Kaszala dános 
theologiai tanár inni; va-árnnj>i felolvasást : „A 
keresztény világnezlet és sorialismu-'-röl. Találó 
kepekheti e- hasonlatokban ecsetelte a keresztem 
vilagnezietet. a kereszteny-eg mai leladátait. majil 
áttért a socialisinu-ra. melyet napjainkban oh 
sokan félreértenek. A socialismu- a kor követel­
ménye. de c- tk a leieharáti szeretet elvein épül­
het töl. lolt ait a annak eszközeit es terjesztési 
ntOtljat. ami minden derek hazatinak köteiessege. 
Sokaki um eloszlatta a balvéleményeket. azért zajos 
taps volt tanulságos felolvasásának elismen-e. 
Ma ti. u. 4 makor -,.dA Endre t-gv haztnogvei 
igtato l"g leloiva-ui. Tudományos kepzett-ege luz- 
to-ttek arra. miszerint felolvasása megérdemli, 
hogy a kör tagjai minél többen hai!ga-sik meg.

Kápolna szentelés. hr. BatHuarv Yii 
ni"- gróf pii-pok < uljutor ur ii méltósága" föl vő 
lid 10-en szentelte he Bohuszlavicon az ujonnau 
restaurait k polnát. A kápolna marndvánva és 
most egyedüli hirdetője az egykor hires és mú 
vé-zet; -zempontliól nagybecsű bohuszlavici kas­
télynak, melyet I <t. i.p evekben a hires ver- 
'iillr-i var-kastély mintájára építetett gróf Er- 
dőtly Antal, a püspök coadjutor ur ded atyja anyai 
ágon. Ibis ornamentikával, remek hofehev szob­
raival e- művészi falfestményeivel, mint a rokoko 
stil műremeke, lan egé<z Felvidéken ritkította 
párját A kápolna relitjuiariuma oly gazdag, a 
mint) tan egyházmegyénk egyik templomának -incs. 
Az alkalmi szent beszedet l.udvigh (ívnia bossáci 
plébános mondotta, a kinek nagy erdeme van a 
kápolna restaurálásában, amennyiben ó eszközölte 
ki a kastély jelenlegi birtokosánál, Springer-féle 
ut tilalomnál, hogy meg ne íeletlkezzék a már-már 
ftdetlesbe menő kötelességéről, a nyilványos kas­
tély-kápolna jó karban való tartásáról.

Halálozások, 7. ászéit, György nvitra- 
ivaukat plébános, életének UO. evében dec 14 én 
ho-'zas szenvedés után elhunyt. A megboldogult 
-•"« eve lelkeszkedeti Ivánkán." Előzőleg Nyitrau 
volt segedlelkész, hol különösen homeopathia gyó­
gyításai miatt széleskörű elieutelára tett szert! A 
ha-on-zenvi gyógyászát barátai nagy számban ke­
restek tel Ivánkán :s. kiknek mindig önzetlen es 

miot Állítják stakav ott tanát sadójuk volt. 
Temetese ma szombaton, dei. K,-án volt, a kerü­
leti papság e- hiveitiek nagy részvétévé!.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Ehrenfeld Jakab, a nyitrai Hitelbank -ok 
even at volt peuztárnoka "Xagy-Suránybau, hol 
nyugalomba vonult, l hó 14-en elhunyt

/ölgyesy Simon, radosón körjegyző élete 4P 
éveheu elhunyt. !(• skemétby Henrietta űrnő 
Mo< souokou elhalálozott lleke poraikra !

Követendő peldn. Folyó hó '-an Szűz 
Mária Szeplőtelen fogantatásának ünnepen, délu­
tán 4 óra között -zeji ünnepélynek voltak 
tanúi a treurséui város katholikus polgárai, a mely 

pauia: Sz. Vincéről .nevezett zarda kápolnájá­
ban lefolyt. Igaz. Inig. a kápolna falai mindnyá- 
jokat nem fogadták he, mert sokan folyosókon s 
a zárda lépcsőjén, csakis távolból hallgathatták a 
szűz Maria dicsérő énekek melódiáját s Krasz- 
nyanszky .hinan hitoktató megható szent beszedet, 
a mellyel a Szűz Mária oltárát körül álló, 18 
Icher ruhába öltözött kvszorú' Mária leányt. Is 
esilő - N2 őrangyal leánygyermeket figyelmeztette 
a veszt-ivekre, gyulasztotta -zent érzelmeket, lel­
kesített allhatatos'ágt - - SzűzMária példa eré­
nyeinek a követesére, h gv hívek legyenek a liliom,>s 
Maria lob -gohoz ! Rztv m csoporfonkiut letetlek 
f-igatlalumkat s fölvettek szalagra fűzött, megál­
dott .Mária érmeiket.

Elfeledett szobor A nyitia: uj tör­
vényszéki palota előtt i iáüitaudó B. Szűz Mária 
szoborra adakozott e héten: .N. V egv beteg 
rok 7 kor. Egy I 10 kor. Sándorfi Nándor 
cspert1' plébános Eopa- |4 kor. Összesen ill 
kor. Hozzáadva a lapunk előző számában közölt 
I:iil4 koronához lesz f-Mtsszeg liiuő kor. l-lt-u 
fizes-o meg I

Szívtelen oanasmód. u I.miiientiaja- 
tiak, a hi boros Hercegprímásunk, ki angyali jó­
szívűségéről ismeretes, lehetetlenség, hogy tudo­
mása legyen arról, miképen bánnak el egyes 
g.e/du-tisztjei a regi. hú cselédekkel. Jánnshá/a 
(Nvitra ni primási pusztán negyven éven át szol­
gált egy Sipo< Józset nevű béres és pedig hűsé­
gesen. kifogástalanul. Most, midőn mar 7."> eves 
agg istyati, mikor sülyo- emelés folytán sérülésben 
szenved, bet élő gyermek atyja, kik közül negv 
meg kiskörű, ino-t elbocsátották a szolgálatból 
minden elismerés nélkül, hogy családjával végső 
nyomorba jusson. S ugvau miért Mert gyerme­
ket egy másik cseled ism telten iszonyúan meg­
verte. o pedig ezt tíz intéző kedvéért elnézni nem 
akarta, liánéin az illetőt beperelte es aieg is bün­
tettek Ez volt az ő iszonyú bűne. hogv gyermeke 
ismetelt súlyos testi meg-érteset bíróság ele vitte. 
Ezért bocsátották el vegleg a szolgalat hói. Ismé­
teljük, hogy lehetet lensegnek tartjuk, hogy a 
Hercegprímás jt sagos szive eltűrné, hogy ily em­
bertelenül bánjanak az ő nevében az öreg hű 
cselédekkel a gazdatisztek. Azon határozott szán­
dékkal tettük közzé ez esetet, hogy a bíboros 
Hercegprímás tudomására jusson es a lehetőség 
szerint kárpótolja a szegény tönkre tett családot, 
tisztjeit pedig emberségesebb bánásmódra rábírni 
kegyeskedjek. Van tudomásunk közelből es 
távolból uy szívtelen esetekről, es -zeniélv válo­
gatás nélkül közölni fogjuk azokat sorba, hogv a 
modern l-a-ák üze!inéit egyszersmitidenkorra le­
törjük. I ernio'zetrily hiuásmód nvornan fakad 
nia kell a sociali' bajoknak. Tardoskeddi.

Az uj trencséni főispán. Osztroluczkg 
th'za. a volt tieio 'vni főispán, nem akavvan ma­
gát odaadni vak i-szközill az alkotmányellene« 
kormánynak, i-tne olt sürgetés után érdemei elis­
merése mellett tölmentetett főispán! állásától, s 
helyébe Ha ross (, gúla budapesti kir. táblabiró 
neveztetett ki. A „\ágvölgyi Lap" kegveletes sza­
vakkal búcsúzik (t'Z.troluczky tiezatól, c-ak egyet 
idézek belőle. _(i-ztroluczky (íeza anélkül, hogv 
a maga politika: neggyözódesét másokra igyeke­
zett volna ráoktiiijálni. ritka tapintatával, egvéni 
szeretetreméltós.ig.ival, feltétlen reszreliajiatlausá- 
gavak magyaron ■ ndégszeretetével ugv meg tudta 
nyerni a kúlömbözó politikai elveket valló embe­
reket a saját, illetőleg az általa képviselt politika 
céljainak, hogy, ha nem is követték mind az ak­
cióba, úgy legalább akadályokat nem gördítettek 
akciója ele s igy történhetett aztán, hogv inig a 
szomszéd megyékben a uéppárt, a tót nemzetiségi 
part s a zabadelviiek között erő- harcok folytak, 
vármegyénkben Állandó és tartós béke honolt, 
amely lehetővé tette a főispánnak és az ót támo­
gató tényezőknek, hogy idejét, tudását és befo­
lyását közhasznú intézmények létesítésének szen­
telhesse“. Teljesen aláircm e szavakat, Osztro- 
luczky nem erőszakoskodott, de olv ügyesen tudta 
megbontani a néppárt táborát, hogv győzelmet 
soha -ein voltak kepesek kivívni. Kemény, lesújtó 
'zavak. melyekből okulni es tanulni kellene. A 
k k a politikai porondon mint ellenfelek állanak

szemben, miért nem lehetne azokkal a társada! m. 
ban működni, ha tisztessége-, lovaglás eszköz.,K 
kel küzdenek elveikért. I>e szép szavakért e- 
.magyaros vendégszeretetért“ elveket föladni nem 
szabad. Es úgy látszik a Kejérváry-kabinel jelenlegi 
főispáni kinevezése is hasonló kegyelemdöfést aku 
adni az ellenzéknek. Az újonnan kinevezett fő:- 
pan ugyanis Treucsénmegyében mint igazságnál 
tisztviselő kedves megjelenésével nagy rukonszenv- 
uel; örvendett, midőn Trencsénmegyéből távozott 
még soká emlegették, es szívesen látták mindenütt' 
De egeszen más a személyes barátság e- a poli­
tikai meggyőződés. Azért az ellenzék tagjainak 
már előre is számolniok kell e körülményinél, e- 
lélretéve egyéni érzelmeiket elveik mellett kar­
doskodni fognak Régi a közmondás: „coneordia 
parvae rés crescunt”. azt remélem, hogv a treu- 
cseumegyei ellenzék is csoportosul az igazság 
zászlaja alá. es elveiből nem enged : mert ha mos- 
sem áll talpára a trencseni ellenzők, es az „egvetu 
szeretette méltóság“ háttérbe szorítja az elveket 
akkor az utókor sújtó kritikája majd elhangzik 
fölöttük, a mely hízelgő nem lesz. Készüljünk >; 
installációra. Vágvőlgyi

Elképeszt «lés. Lapunk előző szaiiial.au 
hozott azon bírt. hogy egy a nyi rai kath. klu­
bén tartott zenészeti müestelyeu finom hegedű 
játékává! nem — mint mondva volt — Sztopka 
Modest, hanem Sztupka Antal gyönyörködtette, 
ezennel helyreigazítjuk.

rigyelmeztetés Nyitrumegycbeu Dives- 
Novak-. Eohotáii valami Lukács János morva o:n- 
bér vásárolgat fát, uradalmaktól •< uibéresekt...
I.egyenek óvatosak őzen emberrel szemben, lla 
alkuba bocsátkoznak is vele. először i< fizesse le 
a kialkudott összeget, ügy az erdőbirtokosnak, 
mint a fuvarosoknak. Mert különben ügy fognak 
járni vele, mint a treucsenvidéki birtokosok o- 
fuvarosok. a kik mai napig bottal ütik a nyomat. 
A fát va-utra föladja s azon ígérőt mellett. iiog\ 
amint atadta a gyárosnak, vissza jón majd a ni al­
kudott. ju-nzzel, markaim nevetve elutazik Egy-zev 
itt. máskor ott tűnik fel. Letartóztatni nem le­
het <V) A bitói idézés nem bírja öt megtalálni 11 
A törvény szigorát nem lehet vele éreztetni.

Határozott bizalom, főleg ek-zerr iv- 
gy.tk vásárlásánál szükséges: mar pedig, egy cikk 
nem oly alkalmas karácsonyi ajándéknak mint 
az ekszer ajánljuk tehát hogy telj •< hizalon: 
mai forduljon a helybeli 42 év óta fennálló U i 
megbízhatóbb Felsenburg Fülö/i ékszerem régit,: 
mely cég az idei karácsonyra különös nagy gumi ' 
fordított, hogv a t. vevőközönségnek óriási vá­
lasztékkal a legújabb és legszebb ékszertárgyuLból 
meglepő öleséi órákból szolgálhasson. Vidékén laki 
t. vevőknek koszseggel küld választékot.

Óvakodjunk! Négy vagy hat tojuam-v, 
suhanc jár kettesével könyöradománvokat gyűjtve 
egy. állítólag leegett templom javára. Nine- 
a miniszteri engedélyük, gyüjtöivük, persely u 
illetőségi o- plébániai bizonyítványuk, meghat» 
teázásuk, igazidó kóuyviik pedig, melyei miudeii 
hatoság 0- hivatal láttamoz, hamisitvány. a leg­
első pecsét os aláírás benne becsempészett, ha:ni- 
-itott. A mult hét folyamán a baáui járást - e- 
rencseltették látogatásaikkal. E hideg időben a 
züllött csalókat melegen ajánljuk a közigazgi' - 
kegyes pártfogásába.

Szegényük istápolása Követésre 
méltó példái adott e napokban Dr. Jauila Józsd 
csermeudi esperes-plébános úr, a midőn Kis-Vi- 
esáp es Csermend község szegényeinek per 
kgos. csomagokban zsírt rendelt, és ezzel mez- 
ajándékozta szegényebb híveit, a kiknek csakugyan 
betenni való falatjuk nem volt. A csomagok át­
vételénél megható volt nézni, hogy vették át a 
postán a szegény asszonyok őröm könnyek között, 
a nekik rendelt zsírokat. A csermeudi templom 
renoválásánál is jó példával járt elöl, mert tolr, 
száz koronával járult hozzá, és oly remek álla­
potba hozta az ezeu a vidéken a legelhagyatott i 
templomot, hogy faluhelyen nem igen akad pár

Auer István, az országos Rázni iti' 
Egyesület titkára ps az ,Alkotmány“ segéd-/ t- 
ke-ztóje előfizetési felhívást bocsátott ki egy no- 
vellás kötetre. Auer négy év előtt adott ki 
gödes“ címmel egv kötetke verset, melyet a leg­
kényesebb kritika is elismeréssel honorált A 
most jelzett munka tizenegy ivén a karácsé ; 
könyvpiacon fog megjelenni. Cime : „Ámen 
járok“. Ara fűzve 2 kor. 40 fiIlér. di<zes kétes­
ben 4 korona. A művet a Stephaneum műint 
állítja ki. Megrendelések a szerző elmére 11' 
pest, MII.. Baross utca 4M II. 3.) küldendők

X



Öngyilkosság. Az. ersekujvári honvéd 
huszár ezredben szolgált László Jenő ezred­
en os. Szakmájában igen ügyes volt. K. hó 13 ált 
leuta/ott Budapestre Kerenc-korüt 32. szám alatt 
lakó eiles anyja látogatására. Kgesz délelőtt le­
velet irt. delbett pezsgőt hozatott, s azon kijelen­
téssel, hogy nagyon ideges, arra kerte amját. 
hegy ne háborgassák, Délután egy ismeró-e föl- 
keres'e a laka-on. de hosszas kopogás után sem 
tudlak a szobájába jönni, akkor rosszat sejtve 
feltörtek az ajtót, - ott találták az ezredorvost. 
es/meletlen állapotban feküdt a divánon, jobhjá- 
ban mortiumos üvegesét szorongatott. A mentők 
Rókus kórházba szállították ahol gondos ápolás 
tarára t. lu) l-l-eu meghalt. Öngyilkossága he­

ti olvasható volt reszkető közzel megírt papi- 
I': „Az asszonyok rosszak, kegyetlenek, az elet 
sivár es unalmas*. — Katonatiszti bizottság intéz­
kedett, hogy hulláját a budapesti honvédségi 
helyőrségi kórház halottas házába szállítsák, 
ahonnan el is temették.

Telefon Trencsénmegyében. A „dró­
tos kézműipar* vármegyéje ugyancsak kitett ma­
gáért, miután Zsolnán már hónapok óta hasz­
nálatban van a távbeszélő, e hó l-én egyszerre 
két városában is megnyitották a telefont : es 
pedig Trencsenben es ( sarán. Trenc<énben 3ft 
előfizetővel. < -arán meg 24-gtel. A kapcsolás 
Xyitra. Troncsén. Zsolna es (sara között Nagy­
szombatban történik. £< mindjárt a megnyitás 
után bemutatták magukat a esaraiak lapunk 
szerkesztösegeben. K- darára a közel 250 kilo­
méter távolságnak az első jelentkezesne! rögtön 
felismertük a jelentkező úr hangját. Vidékünk 
haladását mi sem bizonyítja jobban, mint az, 
hogy a nagyobb gócpontok már mindenütt beve­
zettek a telefont, úgy hogy úgyszólván már csak 
egx-ket ev vála-zt el a törvényhatósági telefon­
tól. acivet az Alföld több vármegyéjében be­
hoztak már.

Vörös kakas. Kolonbu» í. hó 7-én éj­
félkor tűz támadt, mely két csűrt es bennö levő 
takarmányt hamvasztott el. Szerencse, hogy teljes 
szélcsend volt. Az emberek mély álomba elmerültek, 
csak akkor futottak a tűz oltására, a mikor mind 
a két csűr már teljes lángban volt A tűz további 
terjeszkedéset szerencsésen megakadályozták. A 
károsultak Bende Imre pü-pők úrnak es a fótisz- 
telendő Káptalannak a nyújtott tetemes segelvért. 
ez utón is legnagyobb hála köszönet ükét nyilvá- 
ny itják.

A Nyitramegyei Gazdasági Egye 
sülét a mezőgazdasági teli házi ipari tanfolyamét 
folyó teleti (ritlyóctin rendezi. A teli tanfolyam 
költségéit az egyesület a megyei birtokosok önzetlen 
adományaiból fedezi. Az elméleti oktatás felöleli: 
1. az állattenyésztést, nevezetesen: lii-. szarvas- 
vasmarha-, sértés- es juhteuyésztestt: 2. a föld- 
mivelesból az általános ismereteket és a részletes 
növénytermelés főbb ágazatait: 3. a szőlóuiivelest: 
t. a selyemtenyesztést és méhészetet: fi. az elemi 
tárgyak közül a nyelvtant, számtant és a helyes- 
ira-t. kapcsolatosan a kisgazda ügykörében elő­
forduló irály tani ismeretek tanításával. —A házi 
ipari oktatatás kiterjed mindennemű kosárfonásra-, 
seprű- es kefekötésre- es szalmamunkákra stb. A 
tanfolyamra felvétetnek olv gazdaifjak, akik i mi - 
olvasni és a négy alapművelettel számolni tudnak, 
a akik legalább a 17. éves életkort elértek s erős 
testalkatnak; idősebbek, valamint katomi köte- 
lezettségöknek eleget tett egyének előnyben rés/e 
-Ilinek. A tanfolyamra való felvételt a Nyitramegyei

tlazdasági Kgvesület titkári hivatala (Xyitra, Kos- 
suth-ter .1 ti. eszközli;) jelentkezni lehet e hó 2ti-ig. 
A tanfolyam január elején veszi kezdetet, 2 hónapig 
tart es teljesen ingyenes.

A Iingyszl itinai postahivatal ká­
rara történt ka-szur.ihlás alkalmából ismételten 
felhívjuk t. olvasóink ügyeimet arra a körülményre, 
hogy mily fontos mindenkire, aki pénzt, vagy pénz­
értékeit kasszában őrzi, a vásárolandó peuzszek- 
rény gyártmányára gondot fordiiaui. Mert nem 
mindegy, akár mely peuzsz-krénygyárból kerül 
ki a használatba veendő pénzszekrény. K tekin­
tetben Arnheim S. .1. budapesti cég (V. Árhóc- 
utca 3) világhírű ptíuz.szekivuygyár termitbiztos 
pinceiszekrényei a leguagyobii biztosságot nyújtják, 
mivel ezen páncélszekrények acélfalai betörők 
legnagyobb erómegfesziteseinek is ellentállanak 
es betörők által meg sohasem nyittatlak ki. He 
még a betörés kísérletet is lehetetlenné teszik a 
mennyiben az acelpám el a legfinomabb szerkezetű 
fúrónak vagy egyéb szerszámnak sikeresen ellent- 
áll. súly ánál fogva pedig a ka—za elvitelét felette 
megnehezíti és ha már az sikerülne is. eredményre 
nem vezetne e- a kasszát -erteilen állapotban 
kell ismét megtalálni.

Nyilt-tér.
(K rovatban /.•■zlöttekért nem vállal /■ :> lanaéoet a a:trk.)

NYITRABÍEGY~i szemle.

Nyilatkozat.

Kgy nyitrai liberális lapban, velem foglal­
kozó, durva, személyemet melyen sértő cikk jelent 
meg. A t. olvasó közönségnek ezennel tudomására 
hozom, hogy a cikk Írója ellen meghatalmazott 
ügyvédem utján bűnvádi eljárást indítottam. Ké­
rem azokat, akik netán a cikket olvasták, hogy 
végérvényes Ítéletüket felőlem arra az. időre ha- 
laszszák, amikor a bíróság ez ügyben már Ítélt, 

lót-Megver, li'()."> dec. 12.
Kosztoldnxzl.it ■! zseb 

segvdlelkész.

CSARNOK
Thurzo Elek leányai es hozományuk.

Ina Follajtár József, máv. tisztei---i

I Vége.)

Jóllehet Írásbeli szerződés kötelezte, nejének 
halála után az. életben levő másik nővérnek sem 
a birtokot, sem pedig az. ékszereket es drágasá­
gokat kiadni nem akarta. A visszaszerzésért pe-

_______________________________  a
reskedes es egyel) perpatvar keletkezett a két 
sógor között.' így egyebek közt Korgách is elmond 
egy esetet mi köztük történt.1 I ngnád megígérte 
volt ugyanis, hogy az esetre, ha a vitás hozományt 
megkapja, Miksa pártján lesz, ámde Báthory az 
Ígéretnél tovább nem ment, s az örökségét ki 
nem adta. A feldühödt I ngnád azután ügy állt 
boszut rajta, hogy midőn Báthory liec-ból — 
hová az egybehívandó országgyűlés megbeszélése 
vegeit hivatalos volt — távozni akart, ót a város 
kapujában feltartóztatva visszatérésre kéuyszerít- 
tette es több napig internáltatta, mi gúnyos de­
rültséget idézett elő, annál is inkább, mivel a 
kettőzött éberségre utasított őrség a városból tá­
vozó hölgyeket is megmotozta, nehogy női ruhába 
bújva megszökhessek. A kellemetlen internálás 
c-ak akkor szűnt meg. midőn Ünnepelve- ígére­
tet tett az elkobzott birtokok visszaadásáról.

lény az. hogy több okmány bizonyltja, mi­
szerint Báthory a birtokot később i- bírta, ueve- 
seteseu löli-t-ben, amidőn I ngnád es neje, hivat 
hozással arra, hogy Báthory a birtokot es ingó- 
-agokat a kellő időre vissza nem szolgáltatta, az 
e-ztergomi káptalan előtt óvást jelentenek be. ;
I gnad Báthoryt a felségnél feljelenti es az iránt 
is esedezik a felségnél,4 hogy Báthoryt utasítani 
kegyeskednék, miszerint néhai Thurzó Klek vég­
rendelete es a kiállított kötelező irat értelmében 
kia landó birtokot, — melyet a íolvamodó uagv 
k;:v.í\al Iarlódy lamás nevű setrpthei várnagva 
által ma is használ neki adja ki. I'g\ lat-zik, 
hogy a keretem kellő meghallgattatásra talált, 
miután az esztergomi káptalan utasítást kapott a 
felségtől, hogy Sempthe varat leltár szerint, nem­
különben az irományukat Ingnád Ádámnak 
adja át.

Krzsébet azonban az ek-zerek közül többe­
ket Báthory második nejénél. Mindszenti Katánál 
i< kerestette, mi azt bizonyít ja. hogy a királvi 
parancs nem lett betű -zorint végrehajtva. Az 
ege-z birtokot kézhez kapva, nem -okáig élvezte 
.innak gyümölcsét második leijével sem. Kzen 
második házassága i- gyermektelen volt. I ngnád 
idejűben Temetvenv várának kapitánya Zolthav 
1 "“'Iliit volt. kiről l jfalussy tíergelv ex Themetvén 
•"'(ló. dec. ti liu die ilivi Nicolai) azt írja. hogy 
elhanyagolja a varat, amely a legszomorúbb álla- 
pothiiu vnn.'’ I gyalusak ó alatta rendezték Szerda- 
hely es Brúnóé között u vitás határreszeket. Kzen 
level tudósít egyúttal az első illusztris fürdő- 
vendégről, ki l'őstyenbeii megfordult. Velikv ex 
l'őstyen loHö április 17-ról ezeket. írja Vuguád- 
ttak „M.iguitíeus llomimis David (1 ngnad te-t- 
vérei ili" s.ibatho praeterito ingres-iis est Ijier-

HIRDETMÉNYEK
a „Nyitramegyei = 

-= Szemle“
vészére

jutányos áron felvétetnek 
■ • • a kiadóhivatalban. . . .

Nyiírán, Papnevelde-utca 9. szám,

y--N !»•>,. l.yg

NYITRA Vármegyeház-
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mas Peösienienst*' in i|iiibiis -intuit per die- 1 . 
morari*.7

Vngnäil Adam haUla után az 6zvei;> har- 
mad-zor i- férjhez ment. Harmadik férje Salm 
Gyula volt. kivel l'iiT-heu kelt egybe e< ki 
uuyauez évi Mi-» runrd a va-árnapon !■ arkashidán 
állította ki a l'hurzo V ;ek végrendeletében meg- 
I jvant kotd.'/A: ‘ SAt másuaj- pékateleki Zomor 
,1...... per-miali- előtt i- megismételte ezen nyi­
latkozatát. Zomor János tanúsítja ugyanis, mi-ze- 
rjat I ngnád ../vegye, mielőtt Salm Gyulát, mos­

at' -
. mák. Thurző Kleknek Végrendelete értelmében.
• le előbb kötelezőt vett arra nézve, hogy ha
1.. .talán gyermektelenül halna meg előbb, mini 
j,.ije, akkor ez a birtokot minden huzavona nélkül 
„ ingja adui az érdekelt Thurző örökösöknek.
I kötele zó : I.. ■ átvételére (inig.-- varosába 

■ . .■•!.• n ríni ' . >'illl.-/lo a maga cs les;véréi
1.. OH, tova I.. Uniíz.. K. vne is. Az átvétel 

..a.aiaval Ihltrzö Szailis/lo ov.i-t emelt i tiil-.ig 
olló/ miatt. ’ ! .mn ov.is pedig kezdetet ké­

pezte a túrtok elnyeréséért indított lios-zu perek
i 1. Kristóf

hat indítottak. - vsak jó későn, de akkor is 
. „vezség árán tudták azokat megszerezni.

Krzs i.ötnek < -ak a harmadik házasságban 
s;-illetett _i. „eke: Anna. ki' később báró Lich­
tenstein Septi'iiio vett nőni. \z anya If)7:i nov. 
.'dén fejezte be eletet. salm Gyula más. d -z..r is

megnősült. Elvette Dietriehaten Zsigmondnak es 
Stahremberg Annának leányát Anna-Mariát és 
ebből a házasságból három tiu származott: Wei- 
ehard, i.yula és Károlv.

I. föl. t">

1 l a- IL'. \r 17

Datum in oppiilo 
t die Dominicae

I V . a »T. és 4. s/ jegyzőit két.
- Fvrgáfh i. h.

Ks/t. kapt. ltár A. I'»i4 lil 
>» N.M.rvg. A _Hr, l'7 

liszt. kapt. Itár r>U4. «'ap- i 
Timrz'i iratuk. F.t- ÍVJ.

• l'gyanúit.
* Ni reg. A Faso. 4 '-7.

' ' 1 \ ’ ■' A. 1 ~ * 1
i.ialgtS« z. féri a sevtindai altem seili« 
jG'.it— npt.f iMisi'iivurilia' 1 \nno Domini V»tl7.

' Flő zol eg említett, in, hogy az < )cskiiy-csalá(l 
!., lé-rről u nk Minta a Thurzó-. salátlnak utryan-
sak birtokokért indított por. i vitás tárgy azonossá­

gánál fogva a/ i'lőhhivel i n is .'•<«. ősik. azt ugyan­
akkor szeretném főidőig«'

Telefon.
f)E(|y esernyő.** n n n I - In

.
m k " - ..t• 11 - név-- . E-. E- i-hií volna. Do mivel 

van i idomít"! erköli - betűi vannak, melyek ligy- 
latsik még nem ragyon mosszo vannak a szép írási 

. xt"! ii.it kivétel« .'!i itt ? alom ást viszünk < hiről. < >n
t i! ja a t"bl.»i k"/' . Á:. i v/v! vsi-niyő átkát

un.lön íii'ghals/ - ivlked • - alni (így!) készül ez esős 
viiágb akk-v ap.trvső Ivgvm, s az «"•z.ünvizbvn "/// 
--< I - ,• M ///( / in . alatt az vgl*i* lelmvlivtnid."
I zvn az átkon úgy lohet , ii -gni. hogy i fvledékony 
. : • ■' ■ tiv' .-sernyőt ..lvl • k-'tik ' Mvrt ha pl. tanu­
lást. "Vatos*>;igi't stii. lehet valakinek lvl kére kötni, úgy 
mért nem egv . svrnvőt i> y

Nyitra-alvárosi közbirtokosság.
A közbirtokosság tulujdoiiát képez, érd • 

területeken f. évi december hó 18-án

fog tartatni.
Kiállásra kerül: a „Nadró“ érd.-részben 

1 Ali rakás tűzifa es .‘13 hagyoncfa. Árverés 
kezdete: a helyszínen regg"I 3 óra lem 

Ennek befejezése titán a. > Ua\ aívsanv < 
érd "részben a tisztításból nyert rizse és tövis 
kerül eladásra.

Kelt X;. it ni II. 190Ö évi dee. Ini 111 én.

Juhász Sándor
felügyelő.

„MANUMOLLIN.“
Kéztinomftó folyadék. ;i kezet pár nap alatt hó­
fehérré és bársony simává varázsolja. 1 üveg ara 

K> tiller. Naponta szétkílldi:
CZETTLER GYULA gyógyszerész

BUDAPEST BUDAFOK.
— Kapható Nyitrán: -

Tömbön Kornél gyógyszertárában.

Nyitra város

Verebély
legújabb és legmodernebb üzlete

Nyitna, Vármegye-utca 16.
A vég fölhívja a n. é. közönség* szives ligvel- 

mét a folyamatban lvvő

karácsonyi vásárra.
Csak hasznos ajándékokat vásárdíjunk roku- 
nainknak. barátainknak és alkalmazottainknak.

Voálok, batisztok, zefirek és delenek 
mélyen leszállított árakban.

Louisin selyem I mtr. I kor. 20 fillér.
■ ló minőség minden színben raktáron.

Mintázott bluzselymek. Occasió ! .70,
1.10, 1.40, 2. , 3 koronáig méterenkint.

Mosásban kitünően színtartó:
IMI cm. széles Reklám Tennis-flanel 24 fillér.
72 _ _ Sport-llanel 42 fill, (világos sziliekl
72 _ . llnngaria-tbinel 54 fill, (sötét

I _ . Atlas-harehet 90 fill. Különböző
nyomtatott és szövött flanelek és velezek ih.tr- 
ciietekl legújabb ki\'belekben 44 fillértől I kor. 
50 fillérig. — Siegel-félr lenvásznak. Re- 
genhardt és Reymann, Langer Norbert és 
fiai-féle asztalnemiiek. Schroll-féle silóitok.

Női és férfi fehérnemű, zsebkendők, 
mindennemű keztyük, harisnyák, gamasnik, 
sár-, hó és reggeli cipők.

Occasió ! Tiszta len asztalnemiiek. oly min­
táknál. melyeket a gyáros már nem készít.

25 százalék árengedmény !
Schroll-féh- jó minőségit pamutvászon hat 

női ingre K. 8.60 é- K. 10.
Támogassuk a magyar ipart! Pécsi 

Hamerli-félo bőrkeztyűk K. 2.50 párja. Peli­
kan és Gyukits-féle férfi-kalapok. Pinkafői 
szőnyegek és lópokróeok. Rózsahegyi pamut­
vásznak. Óbudai bari hetek. Uanellek és voilek.

Szepességi asztalnemiiek és vásznak.

Zsolnai posztók, kelmék és daróeok l Kodein. 
Francia és angol őszi ruha és blúz kelnie

különlegességek nagv v áliisztékhan. feltűnő 
olcsó árban.

Szőrme árúk ! Az egész készlet, idei leg­
újabb darabokból áll. Kolliék, karmantyúk
hölgyek és gyermekek, sapkák urak részére, 
kiváló jutányos árakban.

Nagy szőnyegraktár külön helyiségben. 
Mindennemű futó-, fali-, ágy- és szoba- 

szőnyegek. Flanel ágytakarók, paplanok, 
asztal- ós ágyteritők, csipke és gyapjú-füg­
gönyök. (iszi férfikalap újdonságok. Va­
dász kalapok és harisnyák. Nyakkendő 
különlegességek és egyéb férfi divatcikkek.

A eég melegen ajánlja saját utasítása szerint 
készült, eddig bármily néven elnevezett minő­
ségeket felülmúló

JJ.Tündérvásznát“
(Pamutfonál.)

mely ágy nemitekre és női ingekre felette alkalmas. 
Három minőségben van raktáron :

I-sö minőség 1 vég 23 mtr. hosszú, 82 cm. széles K. 17.50
Il-ik 1 K. 15.30

23 K. 13.20
•1 százalék pénztári árengedmény !

F kitűnő, tiindéries szépségű vásznat kizáró­
lagosan csak fenti eégnél lehet beszerezni, miu­
tán a gyáros erre szerződésileg kötelezve van.

Minden egyes cikken a legolcsóbb sza­
bott ár van feltüntetve, miért is kérem a cél­
talan alkudozást mellőzni.

Minden szombaton nagy maradék-vásár mélyen leszállított árakkal, 
gyanitt egy jó házból való fiatalember gyakornoknak felvétetik.

U
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Arnheim S. J.
csász. és királyi udvari szállító

PÉHZSZEKBÉHY
ÉS TRESSORGYÁR

= BUDAPEST. =
Gyár: V., Árboc-utca 3.
— (Váci-ut mentén.I------

Mintaraktár: V., Erzsebet-ter 17. sz.
Tűz, betörés
és thermitbiztos, pénzszekré­
nyek, páncélszekrények, pancél- 
szobak. Tüzmentes könyv- és 
okmányszekrények. Safe Deposite.

Massage
a legbiztosabb gyógymódnak bizonyult a követ­
kező betegségeknél ti. m. Csúz. koszvény, idetr- 
baj. gyomor es bélbeteyseypknél elhízásnál, 
I krónikus székreki‘1 lesiii-i. Isi-liiasnal, Intluenzii, 

bla! ik . - hátfájásnál, főfájás, hideg 
lábaknál, gerincfájdalmaknál és ál­
talános gyöngeségeknél stb.

Mintán több évi gyakorlatomat a legis 
inertebb és elsőrendű gyógyintézetekben a kül- 
és belföldön szereztem, bátorkodom magamat 

közönségnek azzal a megjegyzéssel 
ajánlani, hogy az en titdoinánvos és ügyes 
gyógykezelésemmel az eredmény biztos.

Amiért is a hozzám érkezett gyógykeze­
led bálairatok mind liizonyitékul szolgálnak.

Kívánatra, a napnak bármely idejében 
házhoz és vidékre is jövök.

Kiváló tisztelettel
Spitzer József,

•ki. Massfi.r Nviti .i i Kn^vl udvar.

Himző-munkákra kiválóan alkalmas

VARRÓGÉPEIT
SZLÁVIK KONSTANTIN
Nyitna, Plébánia-utca 4. szám.

ajánlja

A Rfaff-varrógépek elté- 
rfileg egyéb gyártmányokból

acélalkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.

Krfís anyagok feldolgozására. mint 
ipari gépek 'Isti helyin állanak 
Tartósságuknál fogva hosszú idfirv 
szól-» írásbeli jótállást biztosítok.

6.
Árjegyzék ingyen.

Ly Javításokat 
I fogad o k.

Kiváló tisztelettel

Szlávik Konstantin
mechanikus, optikus. 4 n

WEIGL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN,

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-műhelyét, @

gl HivIvhen iigv fgyliiizi. mini világi iii'iik számává miiiiivnitcmii ruhái. ^ 

VY úgymint teli e> nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, eimá- 
V <lákat. mneetumokat. biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.

**** Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, *#** „
@ee@e@eeeee@eee@@e@©

Kakao és csokoládé kedvelők figyelmébe:

Hoff János-féle

a legcsekélyebb zsírtartalmú, azért igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mtnd- 
azaltal ritka finom ize mellett kiválóan olcsó. 

Valódi csakis
Hoff János

i névvelésasorosslán-védjegygyel 
I Csomagok 1 »/« kgr. 90 fillér 

» » ■/. » 60 .
Mindenütt kapható.

Kandol-Kakao
7

Alulírott, tisztelettel bátorko­
dóin a nagyérdemű vevő- 
vözönséizet dúsan felszerelt

megtekintésére meghívni. — A lvgizlósesehh 
arany, ezüst órák és ékszerek a lóg j ti
tánvosabb árakon, pontos és lelkiismeretes 
kiszolgálás mellett kaphatók üzletemben.

I )ra- t-s ékszerjavítások gyorsan és leg- 
olvsohh áron eszközöltetnek; áruimat kívá­
natra választás végett házhoz és vidékre is 
xiildöm.

A legkiválóbb es leghirest-hh gyártmányú
angyal védjegygyei ellátott grammo- 
fonok 4> koronától felfelé és hozzávaló 
tiif-zek ISO K.-tól felfelé Nvitrán kizárólag 
csak nálam kaphatók. Kiváló tiszteletté'

Tüdőbajt,
töltést. elijálttsodUt, irt, 

■«íMlést gyéfvit

Halápi-féle

•fT üreg in 6 koron*
Kapható

..Ajostol-gTótjirnerttrtan"
IpsA Jéuef-terflt M. n

Schick Gyula, órás és ék“epé“Nyitrán, Kalmár-utca 12.
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!! Részletfizetésre !! aran.x *•- ■ tsthul J koronától
ívlfvló való havi rtozlotüzotét 
«'llviivhon küld mindenkinek a

Mendl-fele oraszaliito ház. 
Bé. s. X I., Porcellangasse 25.
x ■ V v •. : . '■< ív *r • hfk'Ü-

ékizerncmüeket

Órákat

Mimién aaziasszouj 
btiezkesege s jó kávé

Kathreiner-féle vä- 
Kneipp-malata kavenau

egyetlen háztartásban sem 
volna szabad többé hiányoz­
nia a kávéital készítésénél

Caak bi eredeti csomagokat k»r- 
. KATHREINER« névvel.Jük a

INGYEN ÉS BÉRMENTVE ADOK
bárkinek teljes felvilágosítást arról, hogyan szerezheti be leg­
előnyösebben ruhakészletét és pedig : A ki szivén viseli a hazai 
ipar támogatását. A ki 40° -al olcsóbban akar öltözködni. A ki 

mégis finoman és úri módon akar járni,
az saját érdekében vselvkszi, ha mentül előbb látmsitja meg

Guttmann Sámuel nagy áruházát,
hol i’|> most érkeztek ruca óriási választékban remek kivitelű bel és kiilloldi szövetekből készült

férfi-, fiú- és gyermek-ruhák
ai a"l dixatú Palmerston szövetből, téli kabát dublé kelmékből, nlszter é> ragián férfi- é-«, 
fin-kabat"k. utazó és • art.si bundák, rövid szabású mikádó szövetű és szőrme bélésű kabátéi.. 
valódi dániai bőrből ,vizűit kabátok és lábzsákok, diszmagyar. koesis öltönyök és beke.-s 
kabátok, a legjobb szövetből készült fin és gyermek-iskolaruhák, melyek tartósságáért f<
I ia\ úttal bati'i’ko PfiPCÁP becses figyelmét felhívni a nálam mindig raktár
dóm a főtisztelendő rA' levő hosszú finom fekete téli és őszi kabá­
tokra és Fcrencz József öltönyökre a legfinomabb minőségből. Minden fel­
sorolt árú a leyj rí lányosabb áron kapható. Szigorúan szabott árak 
minden darabon láthatók. Sem túlfizetés, sem alku nálam nem létezik.

Kérem szerezzen erről mielőbb meggyőződést és látogasson meg.
Szívesen mulatom meg ruháimat minden kény szerv étel nélkül.

Pufful r».,.. C ólimnl kész férfi-, fiú- és gyermekruha kereskedő 
©V 11XX ITl cl n II Nyitrán, Tóth Vilmos utca 10. szám alatt.

Raklai ;imnt hazai. (brassói. um-i. zsolnán, angol ős más külföldi legjobb minőségű és legújabb mintájú s/. \, 
őszi és téli idényre oly mértékben láttam el. hogy a legmesszebb menő igényeket

íégitnetmminden irányban kifogom

IPpp

sayyaaaaaaasaHBKaaHasHaaatóssMSiSHaHsaaasaHMHHaHKS.KKaaa’HaMaaaaHSísssssaasaasssía'aaassig 
aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaagaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaií aH t

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti ka initot Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23 24" „
kénsavas káli tartalommal, *♦*«»**«*

szavatolt 40% tiszta káli 74 
kénsavas káli tartalommal, •

KO VAS AVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá
mütrágryaféléket, azonkívül

(98—99 ) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban
= szállít a .. =

mindennemű egyéb

Rézgálicot
„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

— Budapest, V. Fürdö-utca 8.
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1 Minden hirdetés felesleges, a dohányzó feí 
1 egyszer veszi és többé mást nem szíhat. ^
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I SZÍVÁRKA PAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. í


